Skoleudviklingspuljen Bevilligede projekter til hjemmesiden.
Bornholms Højskole ”Design i fokus”
Intro tekst: 
Projektet skal skabe videns grundlag for at udvikle designfaget, så det bliver den sammenbindende og tværfaglige ramme om Bornholms Højskoles kunst- og kunsthåndværksfag. Målet er at løfte Bornholms Højskole fra at være fagskole til at være højskole.

Formål:
For det første skal der indhentes viden om undervisning i design gennem besøg på højskoler, fagskoler og designskoler i Danmark og Sverige. Her er det succeskriteriet, at Bornholms Højskole bliver del af et stærkt design-netværk. 
For det andet skal design som begreb og proces implementeres i alle kunsthåndværkfag på Højskolen. Det skal ske gennem et fagudviklingsforløb i samarbejde med Designskolerne i Danmark

Projektbeskrivelse:
 Henover forår og efteråret arrangeres en række researchture til højskoler og designskoler. 
 I samme tidsrum arrangeres pædagogiske eftermiddage med design i fokus og med besøg af designteoretikere og designlærere fra designskoler nationalt og internationalt.  
Der forberedes desuden en ansøgning om flere midler til udvikling af designfaget

Formidling:
Projektets resultater formidles gennem fagudvikling og undervisning på højskolen, men også i det netværk, der gerne skulle opstå som resultat af denne skoleudviklingssatsning.

Bevilliget beløb: 25.000 kr. 
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